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По бач з вёс кай Ка мя нi ца, на ма-
лень кiм ху та ры, якi мяс цо выя 
жы ха ры на зы ва юць Брэнь каў, 
больш за 5 га доў пра цуе рэ абi-
лi та цый ны цэнтр для лю дзей, 
якiя па ку ту юць ад нар ка тыч-
най за леж нас цi. Ства ры ла яго 
рэс пуб лi кан ская даб ра чын ная 
гра мад ская ар га нi за цыя «Жыц-
цё». Праб ле ма мi нар ка за леж-
ных лю дзей яна зай ма ец ца ўжо 
12 га доў.

— Цi хае i спа кой нае мес ца ў ад-
нос най да ле чы нi ад га рад ско га тлу-
му — ад на з га лоў ных умоў па спя-
хо вай рэ абi лi та цыi нар ка за леж ных 
лю дзей, — ад зна чыў адзiн з кi раў нi-
коў цэнт ра Дзмiт рый ЦЫ БУЛЬ КIН. 
—  Спра ва ў тым, што ў ме ды цын скiх 
уста но вах лю дзям зды ма юць фi зiч-
ную за леж насць i так зва ную нар-
ка тыч ную «лом ку», але ў ча ла ве ка, 
якi пры мае за ба ро не ныя рэ чы вы, па-
ку туе не толь кi це ла, але i ду ша. На 
Ма гi лёў шчы не наш цэнтр — адзi ная 
ўста но ва, дзе ча ла век мо жа пе ра-
маг чы за леж насць ад нар ко ты каў 
ва ўсiх сэн сах. Пры чым аба вяз ко-
вая ўмо ва — даб ра воль ная зго да ча-
ла ве ка. Ка лi за яго про сяць баць кi, 
род ныя, а сам не жа дае па збаў ляц ца 
ад за леж нас цi, то да па маг чы яму не-

маг чы ма. На шы бы лыя рэ абi лi тан ты, 
якiя спра вi лi ся са сва i мi праб ле ма мi, 
ця пер ак тыў на да па ма га юць iн шым 
па зба вiц ца ад нар ко ты каў. Яны iдуць 
да сва iх бы лых сяб роў, на тхня юць iх 
на ля чэн не жы вым пры кла дам.

Рэ абi лi та цый ны цэнтр — гэ та два 
пад вор кi, якiя вы ку пi ла даб ра чын ная 
ар га нi за цыя. Вяс коў цы, да рэ чы, па-
ста вi лi ся да но вых су се дзяў пры яз на, 
ды яны i па ся лi лi ся на да во лi знач най 
ад лег лас цi ад вёс кi. Па куль пы та ла ся, 
як пра ехаць на Брэнь каў, усе з за да-
валь нен нем па каз ва лi i хва лi лi на сель-
нi каў: «Звы чай ныя ма ла дыя хлоп цы», 
«Доб рыя, вi та юц ца заў сё ды!».

У цэнт ры па ста ян на пра жы ва юць 
ча ты ры ча ла ве кi. Трое з iх пра хо дзяць 
рэ абi лi та цый ную пра гра му, а чац вёр-

ты вы кон вае функ цыi ку ра та ра i да-
рад чы ка, на стаў нi ка i прос та сяб ра.

— Да нас пры хо дзяць лю дзi, якiя 
зна хо дзяц ца на глы бо кiм дне за леж-
нас цi, не ка то рыя нi ко лi не пра ца ва лi, 
кра лi, вя лi ан ты гра мад скi лад жыц ця, 
— га во рыць Яў ген ЮДЗIН, бы лы 
нар ка ман са ста жам. — Па куль што 
яны пры яз джа юць з Мiн ска, але мы 
ў пер шую чар гу ча ка ем ах вот нi каў з 
Ма гi лё ва i воб лас цi. Прос та не ўсе 
яшчэ ве да юць пра наш цэнтр i як да 
нас пры ехаць.

У 16 га доў Жэ ня па чаў ужы ваць 
нар ко ты кi. На iх iш лi ўсе гро шы. Хло-

пец на ра бiў шмат па зык, са пса ваў 
ад но сi ны з баць ка мi i блiз кi мi. Род-
ныя па ста вi лi на iм тлус ты крыж. 
Ад ной чы Яў ген сам зра зу меў, што 
ён за леж ны, па спра ба ваў ля чыц ца ў 
баль нi цы. Вый шаў — i ўсё па ча ло ся 
зноў. Зна ё мыя пад ка за лi ад рас цэнт-
ра для нар ка за леж ных у Ра даш ко вi-
чах. Там ён прай шоў га да вую пра-
гра му рэ абi лi та цыi, якая скла да ец ца 
з 12 кро каў, пас ля — шэсць ме ся цаў 
адап та цыi да жыц ця ў гра мад стве. 
Ця пер да па ма гае iн шым атры маць 
сва бо ду ад «чор та ва га зел ля».

Па пра гра ме 12 кро каў пра цу-
юць усе цэнт ры РДГА «Жыц цё». 
Iдэю пад ка за лi га ланд цы, дзе ле га-
лi за ва ны про даж так зва ных «лёг-
кiх» нар ко ты каў i ство ра на шы ро кая 
сет ка рэ абi лi та цый ных уста ноў для 
нар ка за леж ных.

— По быт на шых рэ абi лi тан таў 
вель мi прос ты, — рас каз вае Яў ген. 
— У кож на га ўлас ны ло жак, тум бач-

ка для аса бiс тых рэ чаў. Тэ ле фо нам, 
кам п'ю та рам, тэ ле вi за рам, iн тэр нэ-
там ка рыс тац ца нель га. Ка лi блiз кiя 
хо чуць звя зац ца са сва я ком, то яны 
тэ ле фа ну юць мне.

Уво гу ле, у цэнт ры ста ра юц ца 
кан так ты са знеш нiм све там звес-
цi да мi нi му му — дзе ля та го, каб у 
ча ла ве ка менш спа ку сы бы ло вяр-
нуц ца да мi ну ла га жыц ця. Рэ абi-
лi тан ты пад пiс ва юць спе цы яль ныя 
да ку мен ты, iм тлу ма чаць аба вяз кi, 
пра вi лы па во дзiн. Не ка то рыя, зда-
ра ец ца, па ру ша юць рэ жым, але 
стро га iх не ка ра юць. Да кож на га 

ча ла ве ка шу ка юць iн ды вi ду аль ны 
па ды ход.

— Кож ны дзень у нас рас пi са ны 
па га дзiн на, — па каз вае Жэ ня стэнд з 
аба вяз ка мi. — Ра нi ца заў сё ды па чы-
на ец ца з ма лiт вы. Наш цэнтр iс нуе не 
толь кi на да па мо гу га ланд скiх спон са-
раў, а яшчэ i на ах вя ра ван нi вер нi каў, 
та му шмат ча су ад во дзiм вы ву чэн ню 
Бiб лii. Акра мя та го, у хлоп цаў час та 
жыц цё выя пры яры тэ ты рас стаў ле ны 
ня пра вiль на, цi iх уво гу ле ня ма, та му 
да лу чэн не да спрад веч ных ду хоў ных 
каш тоў нас цяў — адзiн з га лоў ных кi-
тоў на шай пра гра мы. Так са ма шмат 
ува гi ўдзя ля ец ца фi зiч най пра цы. За 
кож ным з на шых на сель нi каў за ма ца-
ва ны пэў ныя аба вяз кi. Не ўсе рэ абi-
лi тан ты ма юць пра фе сii, пры хо дзiц ца 
пры вi ваць iм са мыя эле мен тар ныя 
пра цоў ныя на вы кi. У нас ёсць пад-
соб ная гас па дар ка: ку ры, ко зы. Ра-
ней га да ва лi быч коў, свi ней. Са дзiм 
вя лi кi ага род, да па ма га ем з сяў бой цi 
ўбор кай, ка лi трэ ба, су се дзям.

Воль на га ча су ў на сель нi каў цэнт-
ра амаль што ня ма. Куль тур ная пра-
гра ма для рэ абi лi тан таў так са ма на-
кi ра ва на на па ляп шэн не iх ма раль-
на га i фi зiч на га ста ну. Ка лi да зва ляе 
на двор'е, яны гу ля юць у бас кет бол, 
ва лей бол, хо дзяць у па хо ды...

Асаб лi ва ад ве дзе ных дзён для су-
стрэч з род ны мi ня ма ў асноў ным та-
му, што блiз кiя не пад трым лi ва юць з 
iмi ад но сiн. А тыя, хто не стра цiў сва-
яц кiх су вя зяў з за леж ны мi, не заў сё-
ды ве раць у ста ноў чы рэ зуль тат. А 
ён ёсць. З 23 ча ла век, якiя прай шлi 
пра гра му рэ абi лi та цыi ў Ка мя нi цы i 
па спра ба ва лi змя нiць сваё жыц цё да 
леп ша га, сем ста лi паў на праў ны мi 
чле на мi гра мад ства. Яны цал кам 
вы зва лi лi ся ад за леж нас цi, улад ка-
ва лi ся на пра цу, на ла дзi лi ад но сi ны 
з род ны мi, ства ры лi ўлас ныя сем'i i 
на ра дзi лi дзя цей.

Свят ла на МА ГI ЛЕЎ ЧЫК
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Вый сце ёсць!Вый сце ёсць!  ��

12 КРО КАЎ ДА ЖЫЦ ЦЯ

Ка лi за яго про сяць баць кi, 
род ныя, а сам не жа дае 
па збаў ляц ца ад за леж нас цi, 
то да па маг чы яму 
не маг чы ма.

У цэнт ры ста ра юц ца 
кан так ты са знеш нiм све там 
звес цi да мi нi му му — дзе ля 
та го, каб у ча ла ве ка бы ло 
менш спа ку сы вяр нуц ца 
да мi ну ла га жыц ця.

Да вед ка
Сён ня ак тыў на пра цу юць ча ты-

ры рэ абi лi та цый ныя ўста но вы для 
лю дзей, якiя па ку ту юць ад нар ка-
тыч най за леж нас цi: у Вi цеб скай i 
Ма гi лёў скай аб лас цях, Ра даш ко-
вi чах (для муж чын) i Вi лей цы (для 
жан чын).

Пля цоў ку для за ня ткаў спор там ства ры лi са мi.

Да па мож ная гас па дар ка ў рэ абi лi та цый ным цэнт ры — 
вы дат ны сты мул на ву чыц ца пры яз ным ад но сi нам да жы вёл.

Тра ды цый на ма гут ным фак та рам 
ры зы кі да лу чэн ня да дур ман ных рэ-
чы ваў лі чыц ца ня поў ная сям'я. Ад нак 
мно гія са цы я ла гіч ныя да сле да ван-
ні па каз ва юць, што знач ная част ка 
пад лет каў-нар ка ма наў усё ж та кі 
ма юць аба іх баць коў. Пэў на, больш 
важ ны не столь кі склад сям'і, коль-
кі ат мас фе ра ў ёй, эма цый ная бліз-
касць і да вер.

— Час цей і ра ней за ўсё нар ка-
за леж нае жыц цё па чы на юць ня поў-
на га до выя з сем' яў, дзе вы ха ван не 
ад бы ва ец ца па ты пе не да хо пу ўва-
гі — гі па а пе кі, ка лі дзе ці і пад лет кі 
рас туць са мі па са бе, — тлу ма чыць 
псі хо лаг Цэнт ра дру жа люб на га 
стаўлення да пад лет каў «Пос пех» 
Ка ця ры на БЛІЗ НЮК. — Не да стат-
ко вая ўва га з бо ку ста рэй шых мо-
жа быць аб умоў ле на спе цы фіч ны мі 
ста сун ка мі па між баць ка мі, якія так 
за ня ты вы свят лен нем сва іх ад но сін, 
што на дзі ця прос та не за ста ец ца ча-
су. Праў да, у апош ні час гі па а пе ка 
ўсё час цей звяз ва ец ца з тым, што 
баць кі вы му ша ны асноў ны час пра во-
дзіць на пра цы. Цу доў на ра зу ме ю чы, 

чым мо жа па гра жаць дзі ця ці дэ фі цыт 
ува гі, яны не ў ста не ні чо га змя ніць. 
Ад мо ва ад ра бо ты ад на го з баць коў 
або пе ра ход на менш ін тэн сіў ны рэ-
жым мо жа вель мі не га тыў на ад біц ца 
на бюд жэ це сям'і. Гі па а пе ка — гэ та 
яшчэ і пра сем'і, у якіх адзін ці абое 
баць коў па ку ту юць ад ал ка голь най/
нар ка тыч най за леж нас ці. Ве ра год-
насць уцяг ван ня ў тое ж са мае і дзя-
цей вы рас тае та ды ў ра зы...

Ці ка ва, што ад ва рот ны ва ры янт 
— гі пер апе кі — так са ма не бяс печ ны. 
Бо гэ та па ста ян ны кант роль і ад соч-
ван не кож на га кро ку, па збаў лен не 
лю бой маг чы мас ці пра явіць сваю 
са ма стой насць. Та кі стыль вы ха ван-
ня пры во дзіць да та го, што пад ле так 
лёг ка пад да ец ца знеш ня му ўздзе ян-
ню. Трап ля ю чы пад уплыў кам па ніі, ён 
мо жа ра біць учын кі, якія ў глы бі ні ду-
шы лі чыць ня пра віль ны мі, толь кі та му, 
што не ўмее ад маў ляць. Акра мя та го, 
та кая псі хіч ная над ла ма насць мо жа 
пры вес ці да сур' ёз ных нер во вых зры-
ваў і на ват да спро бы су іцы ду.

Са мі баць кі за клад ва юць у дзі-
ця ці асно вы за леж на га ўспры няц ця 

све ту, цярп лі вае стаў лен не да лю бой 
за леж нас ці. І ай чын ныя, і за меж ныя 
нар ко ла гі са лі дар ныя: ме на ві та ў 
аў та ры тар ных сем' ях вель мі вя лі кі 
пра цэнт дзя цей па чы нае ўжы ваць 
нар ко ты кі. Нар ка тыч ная за леж насць 
ста но віц ца свое асаб лі вай фор май 
пра яў лен ня пра тэс ту, адзі ным шан-
цам ад ва я ваць сваю тэ ры то рыю.

Яшчэ адзін плод гі пер апе кі — ін-
фан ты лізм, не пад рых та ва насць да 
жыц цё вых цяж кас цяў, ня здоль насць 
са ма стой на вы ра шаць пы тан ні. 
Зноў жа, та кіх лёг ка пад біць на што 
за ўгод на, у тым лі ку па каш та ваць 
нар ко тык. Ка лі мы ма ем на ўва зе 
«ку мі ра сям'і» — аб' ект усе агуль-
на га па кла нен ня, адзі нае дзі ця ў 
шмат лі кай рад ні, то для яго звык-
лы мі бу дуць не аб ме жа ва ная ўла да 
над сва я ка мі, якія не па ка ра юць, і 
па гар да ў да чы нен ні да іх, а за ад-
но і да на стаў ні каў, і да ра вес ні каў. 
Ся мей нае вы ха ван не ў та кіх вы-
пад ках фар мі руе эма цы я наль на ня-
спе лую асо бу, з не да стат ко ва раз-
ві тым умен нем кант ра ля ваць свае 
па во дзі ны і су вы мя раць жа дан ні і 

маг чы мас ці ў за да валь нен ні сва іх 
па трэб, са ска жо най сіс тэ май ду хоў-
ных каш тоў нас цяў. Та кі ча ла век — 
эга іст з прэ тэн зі яй на не ад клад нае 
за да валь нен не сва іх жа дан няў. Ён 
бу дзе пра гнуць пос пе хаў і па ста ян на 
су ты кац ца з су пя рэч лі вас цю па між 
імк нен ня мі, ам бі цы я мі, жа дан ня мі і 
маг чы мас ця мі іх рэа лі за ваць. Ку мі-
ры, якія пры вык лі быць прад ме там 
усе агуль на га за хап лен ня, час та дэ-
ман стра тыў ныя, ім да спа до бы лю-
быя экс цэнт рыч ныя вы хад кі і лю бы 
ша кі ру ю чы ўчы нак, якім зда ец ца і 
ўжы ван не ал ка го лю ці нар ко ты каў. 
Гэ та яны звы чай на хо чуць «усіх пе-
ра піць».

Схіль насць да нар ка тыч най за-
леж нас ці мо жа быць так са ма вы ні-
кам ней кай псі хіч най траў мы, спра-
ва ка ва най не спры яль най да маш няй 
ат мас фе рай, ня ўда ча мі ў шко ле або 
фі зіч ны мі не да хо па мі і комп лек сам 
не паў вар тас ці. Та кія траў мы бы ва-
юць пры чы най спе цы фіч на га не ў-
ро зу, пры якім да мі ну юць страх, тры-
во га, ад чай, без на дзей насць. Гэ та 
пры во дзіць да дэ прэ сіі, стра ты па-
чуц ця ўлас най год нас ці і знач нас ці. 
Вы пад ко вае ўжы ван не ней ка га дур-
ма ну ў та кой сі ту а цыі мо жа пад ах во-
ціць да лей шае ўжы ван не.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА
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Баць коў скі прак ты кумБаць коў скі прак ты кум  ��

НЕ КАЛЬ КІ СПО СА БАЎ ВЫ ГА ДА ВАЦЬ... ЗА ЛЕЖ НА ГА
Ці мо жа быць так, што баць кі са мі штур ха юць дзя цей да ўжы ван ня псі ха ак тыў ных рэ чы ваў? Яшчэ як мо жа...

ЯК БУ ДЗЕМ ВЫ ХОЎ ВАЦЬ
1. Па раз ва жай це над сва ёй аса біс тай сіс тэ май каш тоў нас цяў у да чы-

нен ні да вы ха ван ня.
2. Будзь це сум лен ны мі. Усе дзе ці вель мі ад чу валь ныя да хлус ні.
3. Ра зум на ацэнь вай це ўзро вень раз віц ця дзі ця ці.
4. Па збя гай це доў гіх, нуд ных тлу ма чэн няў і раз моў з дзець мі.
5. Імк ні це ся свое ча со ва ўла віць зме ны. Яны мо гуць пра яў ляц ца ў не ар-

ды нар ных пы тан нях, па во дзі нах дзі ця ці.
6. Па ва жай це ў дзі ця ці ін ды ві ду аль насць. Не пра ецы руй це на яго свае 

ін та рэ сы і за хап лен ні.

З пер шых вус наў
Кi рыл МI ХАЛЬ СКI:
— За шэсць га доў па спра ба ваў на са бе амаль усе нар ка тыч ныя срод кi. 

Прос та бы ло цi ка ва. Яшчэ ў дзя цiн стве стра цiў баць коў, дык за ха цеў як 
ма га ра ней лi чыць ся бе са ма стой ным. Крас цi не ўмею, пры хо дзi ла ся вель мi 
шмат пра ца ваць, каб за ра бiць на ча ка ную «до зу». Ка лi пры ехаў у вёс ку на 
рэ абi лi та цыю, быў у шо ку. Уяў ля е це —  усё жыц цё пра вес цi ў ме га по лi се i 
по тым апы нуц ца ў аб са лют най цi шы нi. Тут, зра зу меў пас ля, важ нае кож нае 
дзе ян не. Ты ву чыш ся пла на ваць свой час, са ма дыс цып лi ну еш ся. Па чаў 
за ўва жаць тое, ча го не ба чыў ра ней, на прык лад, пры га жосць пры ро ды, 
стаў ца нiць сяб роў скiя ад но сi ны.

Аляк сей УС ЦI НАЎ:
— З дзя цiн ства мя не пры ваб лi ва ла ўсё дрэн нае. З 13 га доў па чаў ка лоць 

iн' ек цый ныя нар ко ты кi. Ся дзеў не ад на ра зо ва ў тур ме за кра дзеж. Сяб ры па-
мi ра лi ад пе ра да зi ро вак, i я звык ся з тым, што ў хут кiм ча се i мя не на пат кае 
та кi ж лёс. Ад ной чы су стрэў зна ё ма га, пра яко га даў но нi чо га не чуў i ду маў, 
што яго ня ма на гэ тым све це. Ён быў аб са лют на зда ро вы, рас каз ваў, што 
ажа нiў ся, ёсць дзе цi, а га лоў нае, не каль кi га доў не пры мае нар ко ты каў. Цяж ка 
бы ло па ве рыць у гэ та. Я пра цяг ваў жыць сва iм жыц цём, але ся бар не за быў 
пра мя не: пi саў лiс ты, да сы лаў не вя лi кiя па да рун кi. Ён спа чат ку ад вёў мя не 
ў рэ абi лi та цый ны цэнтр у Ра даш ко вi чах, а по тым я тра пiў сю ды. За гэ ты час 
прый шло пе ра асэн са ван не ўся го ра ней ша га жыц ця, шмат ча му прый шло ся 
ву чыц ца на на ва. Вель мi ўдзяч ны лю дзям, якiя да па ма га юць мне. Я нi ко лi ў 
жыц цi не пра ца ваў, а тут у мае аба вяз кi ўва хо дзiць до гляд жы вёл, i гэ ты за-
ня так мне вель мi па да ба ец ца.


